
ATA DE REUNIÃO CONSELHO PARTICIPATIVO DA MICRORREGIÃO DE 
SANEAMENTO BÁSICO LITORAL SUL E BAIXO SUL - BA  

Aos oito dias do mês de setembro de 2021, as 14h00 em respeito às orientações das 
autoridades sanitárias decorrentes da pandemia Covid 19, reuniu-se de forma virtual, o 
Conselho Participativo da Microrregião de Saneamento Básico do Litoral Sul e Baixo 
Sul, nos termos da Lei Complementar nº 48 de 10 de Junho de 2019. Estiveram 
presentes 11 (onze) representantes indicados pelas Câmaras de Vereadores das dos 
municípios da MSB-LIS e 03 (três) representantes da sociedade civil. Além dos 
membros, acompanharam a reunião como convidados, representantes da Secretaria de 
Infraestrutura Hídrica e Saneamento do Estado da Bahia e da Sociologia e Política - 
Escola de Humanidades (consultoria da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e 
Saneamento do Estado da Bahia - SIHS). Os seguintes membros do Conselho 
Participativo da MSB-LIS estiveram presentes:  representando as Câmaras de 
Vereadores: Arataca – Vereador Fabricio Fernandes Santana, Aratuípe – Vereador 
Otávio José dos Santos, Itacaré – Diego Augusto Moraes Silva, Itaju do Colônia – José 
Alves dos Santos Filho, Jassari – Vereador Alex Gonçalves dos Santos, Pau Brasil – 
Vereador Elder Santos de Almeida, Piraí do Norte – Vereadora Arleque Sandra da Silva 
Tittoni, Presidente Tancredo Neves – Vereados Almir Rodrigues dos Santos, São José 
da Vitória – Vereador Geovane Rodrigues dos Santos, Ubaitaba – Vereador Isaque 
Souza Santos, Una – Bhrenda Loren Cardoso Becker; representando os membros da 
sociedade civil: Movimento Empresarial do Sul da Bahia – Newton Hiroshi Isozaki, Obras 
Sociais e Amparo Materno Infantil Sagrada Família – Jussari – Karene Alves Ribeiro, 
Sindicato dos Servidores Públicos Municipais de Presidente Tancredo Neves – 
SINDPTN – Josemar Andrade. Também estiveram presentes: Carlos Fernando 
Gonçalves de Abreu, Superintendente de Saneamento da Secretaria de Infraestrutura 
Hídrica e Saneamento do Estado da Bahia (SIHS-BA), Jonatas Gerson Santos Marques 
e Karla Parracho e Melo, representantes da SIHS e a seguinte equipe técnica da 
Sociologia e Política: Afonso Silva, Gabriela Von Ellenrieder, Giovani Mattos, Jorzino 
Neto, Julia Moreno Lara, Laura Bernardes, Paula Junqueira e Thais Garagnani. Foi 
registrada, ainda, a presença do Sr. Jorge de Souza Pacheco, assessor da Câmara de 
Vereadores de Ibirapitanga. 

A reunião foi iniciada às 14h pela técnica Julia, da Sociologia e Política - Escola de 
Humanidades, dando as boas-vindas a todos os presentes, apresentando as 
orientações gerais da reunião e passando a palavra para o Carlos Fernando Gonçalves 
de Abreu, Superintendente de Saneamento da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e 
Saneamento do Estado da Bahia (SIHS-BA), neste ato representando o Secretário Geral 
da MSB/LIS, Leonardo Góes Silva, que realizou a abertura da reunião, saudando a 
todos os presentes e destacando que gostaria de estar contando com os 51 (cinquenta 
e um) membros do Conselho Participativo. Em seguida, a técnica Julia apresentou a 
proposta de pauta do dia, conforme segue: abertura; apresentação da versão final do 
Plano Regional de Saneamento Básico – Sistema de Abastecimento de Água (SAA) e 
Sistema de Esgotamento Sanitário (SES); Eleição da Presidência do Conselho 
Participativo; encaminhamentos finais e encerramento. Em seguida o Sr. Afonso, da 
Sociologia e Política, informa que, conforme o Regimento Interno da MSB/LIS, já 
aprovado anteriormente pelo Conselho Participativo, para a votação da presidência do 
mesmo é necessária a maioria absoluta dos membros, sendo que deveriam formar o 
Conselho Participativo 41 (quarenta e um) membros representantes de cada uma das 
Câmaras de Vereadores da MSB/LIS, 05 (cinco) membros da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia e 05 (cinco) membros da sociedade civil, totalizando 51 (cinquenta e 
um) membros. Ainda não foram indicados os representantes dos municípios de Ibicaraí 
e Mascote e, portanto, atualmente, estão empossados 49 (quarenta e nove) 
representantes, dessa forma, para a eleição do Presidente do Conselho Participativo é 
necessária a presença de 26 (vinte e seis) membros. Caso não se obtenha o quórum 
necessário o item de eleição do presidente será retirado da pauta e será incluído em 



uma próxima reunião. Finalizando os informes iniciais a pauta foi aprovada por todos os 
membros presentes.  

Em seguida, o Sr. Afonso, da Sociologia e Política, apresentou as contribuições obtidas 
através da Consulta Pública, lembrando que na reunião de 30/07/2021 o Colegiado 
Microrregional aprovou as Resoluções nºs 08 e 09, sendo que a primeira abriu o prazo 
de 30 (trinta) dias para a Consulta Pública, concluído às 24hs do dia 30/08//2021, e a 
segunda agendou a Audiência Pública para o dia 11/08/2021. Sobre a Consulta Pública, 
o Sr. Afonso informa que foram recebidas duas contribuições através do formulário 
disponibilizado no site da SIHS, juntamente com todas as informações referentes ao 
PRSB. A primeira contribuição, do Sr. Anésio Miranda Fernandes, da SIHS, apresentou 
como comentários e sugestões: “Importante veículo para definição de políticas 
públicas”. A segunda contribuição, do Sr. Luciano Robson Rodrigues Veiga, da AMURC 
E CDSLS, apresentou como comentários e sugestões: “participar dos debates”. Com 
base nessas contribuições a equipe técnica avaliou que as mesmas não acarretaram 
nenhuma alteração do PRSB. Ato contínuo o Sr. Giovani, também da Sociologia e 
Política, apresentou a revisão do PRSB, iniciando com a linha do tempo dos eventos de 
controle social e depois relacionando as demais contribuições da Audiência Pública, 
recepcionadas na versão final do Plano: (i) no Relatório de Diagnóstico, incorporação 
da informação acerca da elaboração do Plano Estadual de Segurança Hídrica pela 
SIHS; (ii) no Relatório de Prognóstico, inserção das metas quantitativas de cada um dos 
municípios, tais metas já constavam em cada um dos prognósticos municipais e foram 
trazidas de forma compilada para o Prognóstico Regional; (iii) no Relatório de 
Programas, Projetos e Ações, foram realizadas as alterações no capítulo resumo com 
os investimentos do urbano e do rural, maior detalhamento das comunidades 
tradicionais no capítulo de diretrizes para o saneamento rural e estimativa de custo para 
o programa de Gestão Estruturante. Em destaque foi informado que não houve 
alterações nos valores de investimentos previstos. Concluída a apresentação o Sr. 
Afonso abriu a palavra para manifestação dos membros do Conselho Participativo da 
MSB/LIS sobre os procedimentos de Consulta Pública e Audiência Pública e sobre as 
contribuições finais do PRSB. Não havendo manifestações a palavra foi retomada pelo 
Sr. Giovani para apresentar a versão final do PRSB, componentes SAA e SES.  

Ao final da apresentação o Sr. Afonso abriu a palavra para esclarecimentos, destacando 
que os arquivos em versão final estão disponíveis para consulta dos membros do 
Conselho Participativo da MSB/LIS na plataforma digital do projeto e que os membros 
do Colegiado Microrregional receberam os mesmos por e-mail, com 05 (cinco) dias de 
antecedência da reunião agendada para 09/09/2021, as 9h00. O Sr. Diego, de Itacaré, 
solicitou a disponibilização da apresentação. O Sr. Afonso informa que os documentos 
podem ser acessados no site da SIHS. O Sr. Giovani complementa reforçando que a 
apresentação foi uma síntese. A Sra. Bhrenda do município de Una se manifesta para 
candidatar-se à Presidência do Conselho Participativo. Sem mais manifestações o Sr. 
Afonso passa ao próximo item de pauta informando todos os membros indicados pelas 
Câmaras Municipais para o Conselho Participativo: Almadina – Jackson Costa Souza, 
Arataca – Fabricio Fernandes Santana, Aratuípe – Otávio José dos Santos, Aureliano 
Leal – Rosana Fontes dos Santos, Barro Preto – Oscar Nogueira Santos, Buerarema – 
Luciano Almeida de Jesus, Cairu – Diego Meireles Amorim, Camacan – Domingos Dias 
dos Santos Junior, Camamu – Valnei Santos Mendes, Canavieiras – Clery Santos 
Costa, Coaraci – José Marcos Freitas dos Santos, Gandu – Euclides Ribeiro de Matos 
Filho, Ibirapitanga – Marlene Sena Santos, Igrapiúna – Rafael Ronald Santos Cunha, 
Ilhéus – Jerbson Gomes dos Santos, Itacaré – Diego Augusto Moraes Silva, Itaju do 
Colônia – José Alves dos Santos Filho, Itajuípe – Ivan Junior, Itapé – Gidalva Paixão 
Evangelista, Itapitanga – Rildes do Nascimento Magalhães, Ituberá – Ronaldo de Souza 
Teixeira, Jaguaripe – Reinevaldo da Conceição, Jussari – Alex Gonçalves dos Santos, 
Maraú – Paulino Ribeiro Santos, Nilo Peçanha – Jailton da Conceição Santos, Pau Brasil 
– Elder Santos de Almeida, Piraí do Norte – Arleque Sandra da Silva Tittoni, Presidente 



Tancredo Neves – Almir Rodrigues dos Santos, Santa Luzia – José Ramos Ferreira, 
São José da Vitória – Geovane Rodrigues dos Santos, Taperoá – Derivaldo Marcos de 
Jesus dos Santos Lisboa, Teolândia – Avelino Francisco de Jesus, Ubaitaba – Isaque 
Souza Santos, Ubatã – Paulo César Silva e Silva Junior, Una – Bhrenda Loren Cardoso 
Becker, Uruça – Jasson Porfírio dos Santos, Valença – Benedito de Souza Silva, 
Wenceslau Guimarães – José Bonfim Moreira Junior. Os membros indicados pela 
Assembleia Legislativa do Estado da Bahia – Eduardo Salles, Osni Cardoso Lula da 
Silva, Rosemberg Lula Pinto, Robinho e Pedro Tavares; e os representantes de 
entidades da Sociedade Civil: Movimento Empresarial do Sul da Bahia - Newton Hiroshi 
Isozaki, Sindicato dos Trabalhadores em Água, Esgoto e Meio Ambiente do Estado da 
Bahia – SINDAE - Erick Vinícius Felix Maia, Obras Sociais e Amparo Materno Infantil 
Sagrada Família – Jussari - Karene Alves Ribeiro, Sindicato dos Servidores Públicos 
Municipais de Presidente Tancredo Neves – SINDPTN - Josemar Andrade, Associação 
de Doceiras e Artesãos do Distrito de Moenda - Presidente Tancredo Neves - Josélia de 
Jesus Silva.  

Ainda com a palavra, o Sr. Afonso informa que, conforme estabelecido, o próximo item 
de pauta seria a apresentação dos candidatos a Presidência do Conselho Participativo, 
com 05 (cinco) minutos cada, e em seguida seria realizada a votação, a qual 
necessitaria a presença de maioria absoluta, ou seja, 26 (vinte e seis) membros, 
considerando os 49 (quarenta e nove) membros. Considerando que, no momento, 
contava-se com a presença de representantes de Arataca, Aratuípe, Itacaré, Itaju do 
Colônia, Jussari, Pau Brasil, Piraí do Norte, Presidente Tancredo Neves, São José da 
Vitória, Ubaitaba, Una, Movimento Empresarial do Sul da Bahia, Obras Sociais e 
Amparo Materno Infantil Sagrada Família – Jussari e Sindicato dos Servidores Públicos 
Municipais de Presidente Tancredo Neves – SINDPTN, totalizando 14 (quatorze) 
participantes aptos a votar, foi retirado da pauta o item de Eleição da Presidência do 
Conselho Participativo, o qual deverá ser pautado em reunião a ser agendada pelo 
Secretário Geral. O Sr. Jorge Pacheco informa que se compromete a ajudar na 
convocação dos membros ao seu alcance, para que a votação ocorra. O Sr. Afonso 
complementa, informando que os Srs. Marlene Sena Santos, Jerbson Almeida Morais, 
Newton Hiroshi Isozaki haviam se candidatado anteriormente e que a Sra. Bhrenda 
Loren Cardoso Becker se candidatou durante a presente reunião, em seguida abriu a 
palavra para manifestações. Não havendo qualquer manifestação foi concedida a 
palavra ao Sr. Carlos Abreu, para suas considerações e encerramento, destacando que 
em 09/09/2021 haverá reunião do Colegiado Microrregional para aprovação da revisão 
final do PRSB (SAA e SES) da MSB/LIS. O Sr. Carlos Fernando Gonçalves de Abreu 
lamentou a falta de quórum para votação, agradece a todos e pede que chegue a ciência 
dos membros ausentes que a participação de todos torna o processo mais célere. O Sr. 
Newton questionou se o PRSB é aprovado pelo Conselho Participativo, ao que o Sr. 
Afonso responde que não, pois essa é uma instância consultiva, porém qualquer 
consideração poderia ter sido ofertada na Consulta ou na Audiência Pública.  

Tratados todos os itens de pauta, a reunião foi encerrada pelo Sr. Carlos Fernando 
Gonçalves de Abreu.  


